 PORADA DLA RODZICA

DOPALACZE
W 2005 roku pojawiły się w Polsce tzw. dopalacze. Dopalacze to syntetyczne narkotyki, składające się z substancji oficjalnie dozwolonych, które połączone razem mają działanie psychoaktywne (odurzające, pobudzające, zmieniające świadomość). To mieszanki substancji chemicznych lub pochodzenia roślinnego, których skład, proporcje i w efekcie działanie nie jest znane ani kontrolowane - przez to są bardzo niebezpieczne. Oficjalnie były sprzedawane jako tzw. przedmioty kolekcjonerskie lub pod innymi przykrywkami, które pozwalały producentom omijać prawo i kontrole.

W wyniku przypadków zgonów po zażyciu dopalaczy, w 2010 r. zostały uznane za nielegalne. Wówczas sprzedaż ze sklepów stacjonarnych przeniosła się do Internetu, gdzie są sprzedawane np. jako „środki piorące”. 

Są groźne, bo mając na celu szybki efekt psychoaktywny, zawierają substancje mocno i szybko działające. W związku z tym ryzyko zatrucia, a nawet zgonu jest olbrzymie. Objawy zatrucia: zaburzenia krążenia, zaburzenia rytmu serca, podwyższenie lub obniżenie ciśnienia, drgawki, niewydolność oddechowa.

Sygnały, które mogą sugerować zażywanie przez dziecko dopalaczy, to nagłe lecz krótkotrwałe (1–2 h) zmiany nastroju i zachowania (najczęściej jest to pobudzenie), przedmioty świadczące o odbiorze przesyłek pocztowych (kartony, awizo), kolorowe papierki, folie z nadrukowanymi obrazkami jak z komiksów.

Pomoc można uzyskać pod nr 800 060 800 – jest to bezpłatna, całodobowa infolinia Głównego Inspektora Sanitarnego. Pod tym numerem można uzyskać informacje na temat negatywnych skutków zażywania dopalaczy oraz o możliwościach leczenia. Infolinia jest także przeznaczona dla rodziców, którzy mają wątpliwości czy ich dzieci zażywają dopalacze.
